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就提升安老服務提出書面質詢

    面對本澳人口老齡化，特區政府早前發佈《長者生活狀況及長期照顧
研究報告》，並積極根據社會狀況對安老服務作出調整。目前，本澳
有24間長者院舍，為有需要的長者提供照顧和護理服務，全澳長者宿位
增逾2500個。並因應社會因素，推出“安老院舍暫宿服務”，以減輕護老
者的壓力。未來，還會在公共房屋及新城區等政府用地，預留土地興建
長者院舍及相關設施，以更全面的方式，服務有需要的長者及家庭。
    根據報告研究表示，絕大部分長者及其家庭第一意願都以“居家安老”為
主，只有家人無法照顧或健康情況轉差，才會選擇院舍。但目前，不少
長者表示輪候時間長問題依然存在，申請安老院經常沒有床位安排，輪
後時長基本超過一年。且據了解，本澳院舍價格不菲，不少院舍價格
在5000左右，而私人院舍更是超過一萬一個月，長者負擔一直過大，居
住院舍後，基本再無個人積蓄，更是加重長者及家庭的負擔。
    加上在疫情期間，社會環境變差，雙職家庭照顧長者的同時，還有失
業及收入減少的壓力。隨著長者人口高齡化，嚴重失能的比例已有所上
升，需求更是不斷增大。現時，隨著灣區融合加快，政府應減少跨區限
制，以填補本澳不足，以盡快、妥善為有需要的長者及家庭提供支援。
 
為此，本人提出以下質詢：

有長者表示，在等待評估、審核及轉介期間，輪候時間非常長，甚至1.
長者等待評估已有兩至三年，期間唯有在家由護老者照顧。且家居照
顧服務需經過評估後才能上門陪護，不少突發疾病長者唯有居家治療，
更難以舒緩護老者的壓力，山頂醫院九澳康復院已排至三百幾人，其
他院舍都處於滿額狀態，多方周轉亦無結果，說明現時評估機制及床
位都出現明顯不足。當局在評估機制、床位上有何臨時處理機制，以
保障有需要長者能夠及時得到妥善支援？
據了解，目前政府轄下安老院在資助後，費用仍近5000元甚至更高，2.
不少長者領取養老金後，已所剩無幾。私人院舍費用更是不菲，由於
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價格較高，私人院舍留有不少床位。當局會否向私人院舍購買服務，
或加大床位費用資助，以舒緩長者及家庭壓力，同時緩解床位不足的
問題？
目前，粵澳不斷推動澳門居民在橫琴養老，並合力推出一系列措施，3.
包括常住橫琴的澳門居民的醫保試點以及澳門新街坊項目，以打
造“跨境養老”服務市場示範。同時，為滿足長者的多元需求，特區政
府已於灣區五市達成合作關係，為居民提供更多養老選擇。然而，灣
區五市的養老僅有機構資料，且其他城市與橫琴不同，不少長者亦擔
心出外養老會否因常年不在澳而受限，或被取消養老金、敬老金等領
取資格。政府未來會否放開灣區養老條件，完善出外養老機制，以填
補本澳不足，舒緩本澳社會養老壓力？

 
 
 

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

           第 2 頁  共 2 頁

http://www.tcpdf.org

		2022-03-18T10:07:57+0800
	Pek Kei SONG




